

2025·12

14

星期日

乙巳年十月廿五

云南日报报业集团出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0001

邮发代号:63-1

第27459期

今日8版

## 锚定新目标 奋力开新局

—2025年中央经济工作会议侧记

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。

“十四五”即将圆满收官、“十五五”正待开启序幕之际，中央经济工作

会议12月10日至11日在北京举行。习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2025年经济工作，分析当前经济形势，部署2026年经济工作，驾驭中国经济航船破浪前行。

锚定“十五五”时期经济社会发展主要目标，确保“十五五”开好局、起好步，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、勇往直前，奋力书写中国经济的新篇章。

信心与定力：“我国经济顶压前行、向新向优发展”

方向与路径：“稳中求进、提质增效”

团结与实干：“确保‘十五五’开好局、起好步”

见第二版

“白云升处·乡兴志”  
系列全媒体蹲点调研报道

## 新城崛起 幸福落地

本报记者 瞿姝宁 沈迅

卯家湾易地扶贫搬迁安置区全景。本报记者 刘宇丹 摄



午后暖阳透过明净的玻璃，洒进鲁甸县卯家湾安置区雨露社区5栋13楼的客厅。69岁的熊顺章倚在沙发上，向窗外望去——近处楼宇挺拔、街道整洁，远处绿意绵延。他的脸上不自觉漾开了笑意：“在高寒山区苦了大半辈子，哪敢想能过上这样的日子。”

这不只是一个家庭的独白，更是卯家湾3.9万名搬迁群众的共同心声。

自2019年底启动搬迁至今，一座总投资53.08亿元、占地3700亩的现代化新城，在曾经的荒山坡上拔地而起。从海拔3000米的高寒山区到配套齐全的现代社区，从“人背马驮”的生存挣扎到“楼上安居、楼下就业”的幸福图景，卯家湾“新市民”们实现了从“挪穷窝”到“扎富根”的华丽蜕变。卯家湾这个全国跨县安置脱贫人口最多的安置区，成为中国脱贫攻坚实践中极具样本意义的“新城再造”典范。

### 破局深山

从苦熬度日到新城安家

“一方水土养不活一方人”，曾是乌蒙大地贫困山区的残酷现实。

熊顺章的老家在巧家县东坪镇角村，这里背靠滇东北最高峰药山，海拔超3000米，山高坡陡、气候高寒，地里只能种出产量低下的土豆和荞麦，是典型的深度贫困村。村里最多时曾有近500户人家，因恶劣的生存环境，先后有400多户自发迁离，熊顺章一家便是最后整村搬迁的几十户之一。

“以前一家人挤在低矮狭小的土坯房里，到镇上买东西要走三四个小时山路，买米买油全靠人背马驮，一年到头脚上就沒干净过，全是泥。”在熊顺章的记忆中，生活只剩泥泞的道路和望不到头的大山。他摇头：“那不叫生活，是熬着。”

易地扶贫搬迁，为这份苦熬画上了句号。一座立意高远的新城——卯家湾安置区在荒山坡上加速建设。2020年春节前夕，搬迁群众来到新家园，生活就此发生了巨变。

不同于以往“只挪窝子、新建扶贫村”的传统思路，卯家湾从规划之初就确立了“打造一座新城”的定位，邀请上海的设计团队，以现代化城市小区标准进行整体规划，学校、医院、广场、商超等配套设施从图纸上逐步落地，实现了从农村到城市的直接跨越。

“家里三代人都不识字，搬到这里才学会用手机。”熊顺章的话语里满是感慨。刚入住时，老两口连抽水马桶都不会用，社区志愿者手把手教他们操作家电、乘坐电梯。如今，熊顺章不仅学会了用手机，还能熟练使用电饭锅、电磁炉、电暖炉等家电，每天清晨两小时徒步走成为生活常态。他总是笑着说：“日子过得比城里老人还洋气。”

“社区干部帮我和老伴办了低保和养老保险，两个儿子也能分担日常开销，现在吃穿根本不愁。”熊顺章说，搬下山后，两个儿子通过职业技能培训有了稳定收入，一家人的生活越过越好。

随着收入增加、生活改善，5年间，

卯家湾搬迁家庭的私家车保有量翻了10倍，遇到节假日，小区停车位甚至“一位难求”。小区高墙墙上“搬出大山天地宽，幸福家园卯家湾”的标语，恰是如今群众生活的真实写照。

新城的温度，更藏在细微之处：针对老年人设置的爱心食堂2元一餐，社区广场配备了健身器材和休憩凉亭，公交车开到了小区门口。

“以前在山里，哪敢想能过上这样日子？”65岁的社区居民徐大云笑着说道。儿子儿媳在江苏务工，老两口在家带孙子，两个孩子学习成绩优异，徐大云总爱拉着客人回家，参观客厅墙上整齐贴着的25张奖状，“孩子的学校就在家门口，走路5分钟就到，比在老家方便太多了。”

### 扎根新城

从外力帮扶到自强增收

清晨的卯家湾，阳光透过楼宇间隙洒向街道，电动车、小汽车、公交车往来穿梭，临街小吃店飘出阵阵香气，身着红色校服的孩子们匆匆走向校园。

把孩子送到离家不远的卯家湾小学后，孔小琼准时来到安置区隔壁的“噜咪啦”薯片厂上班。这几年，她真切体会到“挣钱、顾家两不误”的幸福感，“月工资从2300元涨到了4000多元，公司还帮买了‘五险’，心里特别踏实。”

“既要建起新房子，还要鼓起钱袋子。”这是卯家湾安置区建设之初就确立的核心目标。当地把产业就业作为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴

的基础和关键，在优化就业服务、强化技能培训、抓实劳动力转移就业的同时，立足当地资源优势和产业布局，在安置区周边配套建设了多个产业园和产业基地，为搬迁群众就近就业提供了更多选择。目前，安置区已有2万余名搬迁群众稳定务工，4000人实现就近就业，700余户群众自主创业发展。

社区居民陈大树的经历，正是卯家湾群众自强发展的生动缩影。这位曾住在鲁甸县水磨镇滴水村的山区农民，搬到卯家湾后，人生轨迹彻底改变：从社区志愿者、楼栋长、网格员，逐步成长为社区党委委员，如今还是蔬菜种植合作社合伙人、社区辅导辅导员。

“搬到这里后，我的人生就像开了挂。”陈大树笑着回忆，刚开始，他还是个对城市生活一窍不通的农民，心中充满顾虑，“搬出来后，一家人该怎活？”

如今，陈大树每月有2600元的社区收入，妻子在县城餐馆务工也有稳定收入，两个女儿先后顺利就学、就业，一家人稳稳融入城市社区，日子过得有声有色。

“安置区就是一个大家庭，搬新家时很多人帮过我，现在我也要帮更多人。”在组织社区群众到产业基地务工的过程中，陈大树敏锐地捕捉到了致富新机遇。他发现老家滴水村的气候条件适合发展冷凉蔬菜种植，便和两名合伙人在老家流转了120亩土地投入种植。去年，陈大树负责对接销售，年收入10万余元，还带动10多名老乡务工就业。下转第三版

## 国家下达6.11亿元支持云南医疗卫生体系建设

医疗服务能力，让群众就近就便获得公平可及、系统连续、优质高效的医疗卫生服务。

聚焦城市三级医院病房改造，改善诊疗环境和服务设施条件，我省争取到位资金2.5亿元，支持6个城市医院加强病房适老(儿)化、便利化、智能化改造，改善业务用房条件，优化功能布局，强化设施设备配置，改善医院供电、消防、污水处理等设施，打造舒适、干净、合理的就医环境，提升群众就医体验。

积极推动地市级疾控机构达标建设，我省争取到位资金0.5亿元，支持1个地市级疾控项目建设，补齐疾控机构基础设施和设备配置缺口，提升常见传染病病原体、健康危害因素和国家卫生标准实施所需的检验检测能力，争取到位资金0.5亿元，支持1个地市级中心血站建设，完善血液安全保障体系，提升血液安全保障能力。

引进草莓玉米、菠萝玉米、宝石玉米等品种，反复研究种植培育新品种。由于管理得当，她种植的玉米品相个个拔尖。“有时遇上品相好的，直播间里好几个人都会出高价来抢。”高志萍说。

为提高玉米种植收益，高志萍自学加工处理技术，潜心研究创作，制作出玉米花束、玉米挂饰等成品，售价从几十元到几百元不等。“以前种普通玉米，每亩收入只有3000多元；现在种文玩玉米，每亩收入在1万元以上。”高志萍说，以后要继续改进种植技术，学习更多加工工艺，争取进一步提高收益。

“没想到那么多人喜欢，还能卖上大价钱。”高志萍说，看到玉米的收益后，父母的态度也逐渐从怀疑转为支持。

此后，高志萍把更多精力投入到玉米种植。她先后从山东、陕西等地购买玉米种子，每次来地里掰玉米都像是开盲盒，你永远不

知道会开出什么样的玉米，在田间寻宝的感觉让人很兴奋。”高志萍说。

高志萍与文玩玉米结缘，始于多年前的一次大胆尝试。2019年，大学毕业后返乡从事农业的她偶然从网上了解到文玩玉米，于是抱着试一试的心态网购了2包种子，在自家玉米地里试种了200多株。令她惊喜的是，她把玉米成熟后的照片发到网上，有很多消费者前来购买和批发。

“没想到那么多人喜欢，还能卖上大价钱。”高志萍说，看到玉米的收益后，父母的态度也逐渐从怀疑转为支持。

此后，高志萍把更多精力投入到玉米种植。她先后从山东、陕西等地购买玉米种子，每次来地里掰玉米都像是开盲盒，你永远不

### 为您导读

我省着力提升学生身心健康水平，让学子们——

### 向阳而生 沐光成长

见第五版

554位爱心妈妈  
点亮1662颗童心

见第七版



扫描  
下载客户端

## 玉米“玩”出新花样

知道会开出什么样的玉米，在田间寻宝的感觉让人很兴奋。”高志萍说。

高志萍与文玩玉米结缘，始于多年前的一次大胆尝试。2019年，大学毕业后返乡从事农业的她偶然从网上了解到文玩玉米，于是抱着试一试的心态网购了2包种子，在自家玉米地里试种了200多株。令她惊喜的是，她把玉米成熟后的照片发到网上，有很多消费者前来购买和批发。

“没想到那么多人喜欢，还能卖上大价钱。”高志萍说，看到玉米的收益后，父母的态度也逐渐从怀疑转为支持。

此后，高志萍把更多精力投入到玉米种植。她先后从山东、陕西等地购买玉米种子，每次来地里掰玉米都像是开盲盒，你永远不

知道会开出什么样的玉米，在田间寻宝的感觉让人很兴奋。”高志萍说。

高志萍与文玩玉米结缘，始于多年前的一次大胆尝试。2019年，大学毕业后返乡从事农业的她偶然从网上了解到文玩玉米，于是抱着试一试的心态网购了2包种子，在自家玉米地里试种了200多株。令她惊喜的是，她把玉米成熟后的照片发到网上，有很多消费者前来购买和批发。

“没想到那么多人喜欢，还能卖上大价钱。”高志萍说，看到玉米的收益后，父母的态度也逐渐从怀疑转为支持。

此后，高志萍把更多精力投入到玉米种植。她先后从山东、陕西等地购买玉米种子，每次来地里掰玉米都像是开盲盒，你永远不

## 省政府在京与工信部民航局举行工作会谈

本报讯（本报记者）12月9日，省委书记王宁委托，省委副书记、省长王予波带队，到北京分别与工业和信息化部、中国民用航空局举行工作会谈。

王予波与工信部部长李乐成、副部长柯吉欣，民航局局长宋志勇、副局长韩钧等举行工作会谈，感谢两部门长期以来的支持帮助。

他说，“十四五”以来，云南高质量发展和“三个定位”建设迈上新台阶，产业强省、民航强省建设取得新成效。当前，我们正全面贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察云南重要讲话精神，深入研究谋划“十五五”发展，希望工信部、民航局

局在发展特色优势产业、建设数字信息大通道、建强国际航空枢纽等方面加大支持力度，为云南现代化建设不断注入新动能。

李乐成、宋志勇表示，云南资源、区位等优势突出，新型工业化建设、民航事业发展取得长足进步。将深入贯彻习近平总书记重要指示精神，持续推进省、局省合作，积极支持云南有关工作，更好助力云南“十五五”高质量发展。

赵俊民、郭大进、姜山，两部门有关司局、我省有关部门单位负责同志分别参加会谈。

中央经济工作会议激励我省广大干部群众坚定信心鼓足干劲——

## 真抓实干促发展 奋发有为启新程

中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行，习近平总书记出席会议并发表重要讲话。连日来，我省广大干部群众认真学习领会中央经济工作会议精神。大家表示，要切实把思想和行动统一到党中央对当前形势的科学判断和明年经济工作决策部署上来，不折不扣抓好贯彻落实，坚定信心、真抓实干，推动全省经济高质量发展，确保“十五五”开好局、起好步。

### 创新驱动提效能

创新驱动是构建现代化经济体系的核心引擎。中央经济工作会议提出“坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能”，为我省进一步提升产业链整体效能、因地制宜发展新质生产力指明了方向。

聚焦会议明确的坚持内需主导、改革攻坚、对外开放、民生为大等重点任务，红河哈尼族彝族自治州审计局党组书记、局长杨永明表示，红河州审计系统将聚焦政策落实主线，依法履职将重点产业链发展、国资国企改革、发展新质生产力等领域政策执行、项目实施与资金流向跟踪到底，以高质量的审计监督全方位护航营商环境优化、惠企政策落实，切实破解企业发展难题。重点关注医疗、养老、教育等民生领域资金使用效益，确保政策红利直达群众。加强对地方政府债务、金融风险等领域的审计，持续防范化解重点领域风险，为经济稳中求进、提质增效贡献审计力量。

今年以来，文山壮族苗族自治州口岸货值超过65亿元，同比大幅增长121%，创历史新高。“会议提出，坚持对外开放，推动多领域合作共赢。这为我们发展对外贸易、壮大口岸经济提供了行动指南。”文山州商务局党组书记、局长程艳冰表示，立足当前发展态势，文山州将紧扣会议精神，持续强化口岸与腹地产业联动。依托榴莲进口规模与“绿色铝谷”产业基础，积极构建“口岸前置、园区承接、跨境联动”的“前岸后厂”模式。

下转第三版

### 我省印发《方案》

## 推动服务贸易创新发展

本报讯（记者 韩成圆）经省政府同意，省商务厅牵头制定并于近日印发《云南省服务贸易创新发展方案》，为我省服务贸易加快发展明确工作方向。

《方案》贯彻落实《国务院办公厅关于以高水平开放推动服务贸易高质量发展的意见》等文件要求，聚焦面向南亚东南亚辐射中心建设，促进传统服务贸易与新兴服务贸易协同发展，推动服务贸易规模扩大、结构优化、业态创新，形成多点支撑、特色鲜明的云南省服务贸易发展体系。

《方案》明确了15项重点任务，涵盖推动服务业扩大开放、推动多个领域服务贸易发展、扩大优质服务进口、推进服务贸易平台建设、加强知识产权保护和运用、拓展服务贸易新业态新模式。

具体内容包括：充分学习借鉴有国家服务业扩大开放综合试点省市经验，支持昆明市申报国家服务业扩